

弘扬职业精神 守望儿童健康

——走近郑州市儿童医院专家群体（五）

章韦 / 文图

防治哮喘，我们已取得可喜的成绩



小儿呼吸科主任 沈照波

沈照波，男，主任医师，郑州市儿童医院小儿呼吸科主任。河南省医学会变态反应学副主任委员，河南哮喘联盟副秘书长，河南省儿童哮喘防治协作组组长。

沈主任生活中是一个不善言辞、谦虚的人，但他对事业的热爱和执着却能从他的言辞中轻易流露出来。他说：“作为一位

医生，敬业精神是很重要的，要具备全心全意为病人服务，救死扶伤的素质。对于哮喘病的治疗，与病人的沟通很重要，同样是哮喘病但病史却很复杂，一定要深入了解病情，把致病因素给找出来，才能把疾病给处理好。”

沈主任在工作中投入了大量的时间和精力，热

爱自己的事业。指导全科人员积极应用新技术、新疗法，按照世界卫生组织的要求对哮喘流行病人进行规范化的防治与管理。对我省哮喘病他做了深入研究，是我省重要的儿科哮喘专家，他说：“目前，哮喘病被误诊的情况非常严重，很多孩子延误了最佳治疗时机。常被诊断为气管炎、肺炎等。哮

喘如不能得到有效的救治，就会越来越严重。那么哮喘就会反复发作，影响生活学习，更严重的是影响体格发育，甚至会因呼吸困难窒息危及生命。由于人居环境等生活环境及饮食等生活模式的改变，我国哮喘病的发生逐年增加，应该引起大家的广泛注意。早发现，早治疗，减少孩子的痛苦，很大一部分在儿童期就可以得到完全控制。”

这时他提到一个又咳又喘的典型性哮喘的病例，心情很沉重。一个8岁的儿童，4个月时就开始喘，长期按照气管炎医治。两岁以前还能减缓症状，两岁半以后，情况就越来越不好了，当地医生都说没办法治了。直到孩子8岁上学时，不能正常学习，才引起家人的重视。还有一种哮喘病的症状长期被病人忽视被医生误诊，这种非典型性的哮喘初期只咳不喘，少则

两三个月一直咳，多则几年就一直咳，也就有一两天不咳。这种哮喘病人时常被误诊为气管炎、咽炎。他说：“现在哮喘被误诊的情况非常多，而哮喘病治疗的越早越好。如果未能及早治疗，随着年龄的增长，哮喘症状就会越来越明显，也越来越不容易控制。希望能得到家长们的广泛重视，减少被误诊的情况发生。”

沈照波1984年毕业于河南医科大学，从事儿科临床工作二十余年，具有丰富的临床工作经验，尤其擅长儿童哮喘的规范化治疗。在临床工作中，注意理论与实践相结合，树立良好的医德医风。工作上精益求精，发表学术论文20余篇。先后获得科研成果奖四项。

1995年在中国协和医科大学接受变态反应学专科培训，1996-1997年在北京医科大学从事儿科学呼吸系统的免疫学研究。

1997年建立儿童呼吸专科病房和哮喘专科门诊，并建立了全省第一个变态反应实验室，儿童哮喘的诊治技术达国内先进水平。1998年和省防疫站有关部门合作省里的科研攻关项目，对郑州地区儿童急性上呼吸道感染病原做了调查，填补了我省空白。2000年代表河南省承担全国0到14岁儿童哮喘流行病学研究。调查的同时，对郑州地区儿童哮喘过敏源进行了研究，获得全国同行的好评。2002年被郑州市人事局授予“学术科技带头人”称号。获省市科技进步奖四项。2003年4月，被市卫生局提名为非典专家组成员，负责郑州地区医院非典病人的诊断及治疗方案的确立，省会抗击非典先进个人，中国民主促进会中央委员会授予抗击非典先进个人。2004年所在的呼吸哮喘科被郑州市卫生局命名为郑州市特色专科。

保障儿童健康，是我们医生的神圣使命

韩富根，男，副主任医师，郑州市儿童医院耳鼻喉科主任。郑州市耳鼻喉—头颈外科学会委员，河南省医师协会委员，中华耳鼻喉—头颈外科学会小儿耳鼻喉学组成员。

1987年毕业于河南医科大学医学系。同年分配至郑州市儿童医院耳鼻喉科。1988-1990先后在河南省人民医院与天津市儿童医院进修学习，回到郑州市儿童医院后于1992年开设耳鼻喉病区。近年来，在杂志上共发表学术论文20余篇，专著4部，科研1项。

郑州市耳鼻喉科气管支气管异物取出术居省内第一位，每月达60余人次，并创十年来手术死亡率为零的记录，达国内先进水平；在小儿OSAHS的诊治方面作了大量的工作，通过千余例手术治疗取得了良好的效果；小儿良性食道狭窄扩张治疗为省内独创，达省内领先地位；对过敏性鼻炎及哮喘的过敏源筛查获郑州市科技进步三等奖。在小儿听

力筛查方面作了大量的工作，近几年来通过筛查3000余名患儿，发现听神经病28例，大前庭小管综合征16例，为大量的听力障碍的患儿明确了病因，从此为患儿提供了科学的治疗依据。并发现新生儿听力障碍的发病率为1.4%。

他是一个性格温和细心的大夫，韩主任说：“在耳鼻喉科，儿童常见的呼吸道异物和急性喉炎是非常致命的，必须分秒必争。”多少次被深夜的电话铃声惊醒，多少次为抢救患儿消失在夜幕中，他都以最快速度出现在急诊室。用认真、真诚的态度对待病人，以心换心，每日门诊量高达180人次，年手术量达800余人次。韩主任说：“我非常感谢病人的信任，有时病人会排很长的队来等候诊断，我就会尽量详尽的向患儿家属解释，因为病人量很多，有时就会把电话留给患者，随时接受患者的咨询。”病人们都说韩大夫是一个很亲切、

很有耐心，医术高超的好大夫。一个态度很好的医生绝对是一个好医生，因为他热爱自己的事业，有爱心，觉得工作是最幸福的事情，医生的态度就一定好。

韩主任在气管支气管异物方面技术高超，几秒钟就可以把异物取出，有丰富的临床经验，在全国也很有影响。一次，来了一位十二岁的小姑娘，家长说孩子嘴里有股臭味很久了，小姑娘的妈妈都不愿让孩子和自己亲近，做了检查后韩主任说孩子鼻腔里有异物，孩子家长一口否定：“不可能，我们都问很多遍了，没有异物，您再好好看看。”经过耐心解释后，家长才半信半疑的认可韩主任的诊断，结果从孩子鼻腔取出长达10CM的包装塑料纸。家长赞叹不已“韩大夫，您真是专家呀，我们去了好多地方都没找到病因，您一看就找到了，一开始还不信任您……”他一再重复没做什么惊天动地的大事，只是尽一位医生应

尽的职责。一次次成功的手术，一个个成功的数字，证明了他把平凡的事做成了伟大。

韩主任的孩子一直抱怨父亲陪自己太少，一直都说他长大不会再做医生，可近期以来孩子的志向出现了较大的改变，他说父亲的职业是伟大的，创造的社会价值也是无法估量的。每每看到患儿家属对父亲的尊重以及节假日接到的感谢电话，都深深的被打动，他说他要做

一位像父亲一样踏实工作的好医生。

韩主任最大的成就是郑州市耳鼻喉科进入了一个良性发展期，在郑州市同行业中具有一定的市场竞争力，培养了一批能独当一面的医护团队，有效保证了郑州市乃至我省对儿童耳鼻喉病症的救治质量。对待科室的后辈他都能给予较大的发展空间，他说：“抢救工作关系生命的存活，生命高于一切，而抢救工作非一人技术所

能完成，需要一个团队的协作才能保证抢救的质量，才能为病人负责，为社会多做贡献。”

他致力于学科的发展，努力探索、开拓进取，勇闯难关，在医院领导的大力支持和科室全体医务人员共同努力下，耳鼻喉科目前已发展成为在市内极具竞争力的科室，尤其在小儿耳鼻喉疾病的诊断和治疗方面具有独到见解，得到同行和广大患儿家长的认可。



耳鼻喉科主任 韩富根